

阅卷全程监控 主观题“三评+终评”

预计考生可在6月25日左右获知高考成绩

本报讯(燕都融媒体记者李会斌)2021年高考已经结束,阅卷工作正在进行。6月15日,记者从河北省高考阅卷点了解到,各科试卷主客观题都在紧锣密鼓评阅中。

258万余份答卷都有编码

今年,河北省高考所有科目继续实行网上阅卷,共需评阅考生答卷258万余份。新高考为阅卷工作带来新的挑战,阅卷数量明显增多,较去年增加近72万份试卷。因此,参加阅卷的工作人员也明显增多。

省国家教育考试数据处理中心主要承担客观题的阅卷工作,同时还负责答题卡收发、保管、扫描,阅卷数据的

处理、校验以及成绩合成等工作。

考生的答题卡先在这里进行扫描、信息入库。扫描之后,按照学科不同的要求做切割,给每个考生的试卷进行特殊处理,形成专有的编码,每个“编码”与考生一一对应。但是阅卷老师看不到考生的任何身份信息,经过特殊处理后的答卷无人可以调换、更改,确保阅卷工作的公平公正。

近2500位阅卷教师全封闭阅卷

今年,全省共遴选符合资质的主观题阅卷教师近2500人,对于分值较大、主观性强的作文、论述、计算解答、实验等题型的评阅,要求阅卷教师具有丰富

的教学、教研经验。

为落实常态化疫情防控措施,河北省阅卷教师继续全封闭工作,从住地到阅卷现场,两点一线。



评卷老师在阅卷现场用计算机系统阅卷。资料图片

采用三评+终评多人评价机制

高考阅卷采用基于“三评+终评”的多人评价机制,阅卷系统将分割好并隐去所有个人信息的考生答题图片随机分发给两个阅卷教师,阅卷教师各自根据评分标准对答题给出分数。

当两位阅卷教师对同一考生同一题目所给的分数的规定差值内时,计算机自动取两人的平均分为这道题的最终得分。如果超出规定差值,阅卷系统自动将该题随机分发给第三位阅卷教师进行三评,系统对第

三位阅卷教师所给分数与前两位阅卷教师进行比较,取规定差值内的两个分数的平均值为最终得分,如都大于规定差值,系统将该题自动发给学科阅卷领导小组裁定,由学科组长组织阅卷专家给出最终分数。

为规避“保险分”以及高分低打、低分高打的现象,阅卷系统还将阅卷教师评过的试卷,按一定比例返给阅卷教师重新评阅,监控教师阅卷的前后一致性。并发挥网上阅卷软件的相

关功能,利用多种技术手段,检查各学科及各阅卷教师对评分标准、细则及宽严尺度的掌握情况,确保阅卷质量。如果发现阅卷教师出现阅卷质量不高的情况,会及时约谈提醒,不能调整改进的,将无法再参与阅卷。

目前,河北省各学科阅卷工作正在进行中,所有科目阅卷完成后,还要经过成绩校验、赋分转换、成绩合成汇总等多个环节,预计考生可在6月25日左右获知高考成绩。

教育部预警： 谨防高价志愿填报诈骗陷阱

教育部16日发布预警,提醒考生和家长谨防“高价志愿填报指导”诈骗陷阱。

警惕“高价志愿填报指导”

一年一度的高考志愿填报马上就要开始了。近期,陆续有考生和家长反映,社会上有机构或个人通过互联网、电话、面询等方式,向考生和家长开展高校志愿填报指导活动并收取高额服务费,存在政策不准、信息不实、误导甚至诈骗等问题。根据“2021高考护航行动”安排,教育部已

协调相关互联网平台联合开展“点亮权威考试招生机构官网标识”专项行动,将对各省级教育招生考试机构和属地高校注册的官方网站、微博、微信公众账号、百家号等在互联网上进行统一权威标识,以便于广大考生和家长识别,获取权威的招生政策和服务信息。同时,各地教育部门正会同相

关部门持续开展清理整治,对存在违法违规行为的机构和个人,将予以严厉打击。

教育部郑重提醒广大考生和家长,目前没有任何招生考试机构、高校与社会机构或个人开展高考志愿填报指导的合作,切勿轻信所谓的“天价志愿填报”指导服务。

开展志愿填报指导行动

各地教育部门、考试机构和高校将组织开展“加强考生志愿填报指导服务”专项行动,为广大考生提供形式多样的指导服务。一是各省级招生考试机构及高校会向考生提供近年来各高校在本地录取情况的参考材料,供考生志愿填报时参

考。二是各地教育部门普遍对基层招生考试机构和中学教师进行了培训,可以结合考生实际,提供免费的志愿填报指导服务。三是各招生高校也会对拟报考本校的考生给予志愿填报的指导和建

议。6月22日—28日,教育部“阳光高考”信息平台还将举办“2021年高考网上咨询周”活动,各招生高校将通过文字问答、视频直播两种方式为广大考生提供免费的志愿填报咨询服务。请考生按照省级招生考试机构和高校提供的信息,结合本人实际情况,合理填报。

认清骗子的这些伎俩

这里,教育部还会同有关部门梳理总结了近年来一些虚假诈骗案例,将其形式特点公布于众,提醒广大考生和家长谨防上当受骗。

——谎称有内部信息,夸大虚假宣传。某网站自称掌握内部大数据,能够“精准定位院校”“一分不浪费”等等。事实上,每年高考工作中,各省级招生考试机构都会发布高考成绩统计情况和近年来各高校录取分数情况。市面上的机构或个人并不掌握任何特殊的内部信息,夸大宣传

是这类网站和人员一贯招揽客户的手段。

——谎称有内部人士,假冒专家身份。某咨询机构打出广告,称“与C9、985、211院校成功牵手”“著名部属高校权威志愿填报专家组成团队”。事实上,有关部门从未发放过“高考志愿规划师”等职业资格证书。该机构一些所谓“志愿规划师”都是临时招募的社会人员,只经过几天培训就匆匆上岗,还有一部分“志愿填报专家”并没上过大学,按照总

部培训过的“台词”给考生和家长辅导。家长购买这些机构的服务不仅花了冤枉钱,更是对孩子前途的不负责任。

——谎称能精准指导,实则实施诈骗。有的“志愿填报辅导”APP和网站假借为考生“一对一”服务的名义,收取高额费用后,溜之大吉;有的伪造录取通知书,要求考生提前交学费;有的要求考生填写许多不必要的个人信息,或者发送带有木马的链接,造成个人隐私信息外泄。(据新华网)

服务

全国普通高校网上 招生咨询邀你参加

院校专业不了解,志愿到底怎么填?为更好地服务广大考生,中国教育发展战略学会教育考试专业委员会(以下简称考专委)积极配合教育部“2021年高考护航行动”,联合全国省级招生考试机构(考试院)、千所全国普通高校、全国招生工作专业人士和专家,面向全国中学和考生共同开展2021年全国普通高校招生咨询指导大型公益活动。

本次活动共有千余所高校参与咨询,有“双一流”高校、中外合作办学院校、其他普通本专科院校等,充分满足不同考生的咨询需求。

考生可通过“一对一”交流、图文、直播、视频、参与高校和高中专场咨询活动等多种形式,全方位了解高校招生政策、优势专业、志愿填报等内容。

活动平台充分利用大数据和人工智能,更实时、更便捷、更深度地解决高校、考生之间信息“双向”的问题,人工智能机器24小时在线回复考生问题。

中国教育发展战略学会是教育部主管的一级学会,考专委由全国32家省级招生考试机构(考试院)担任常务理事单位,是全国教育考试招生领域开展学术交流、课题研究的重要平台和阵地。今年,考专委继续在全国范围内开展咨询活动,积极为考生和高校搭建沟通交流的平台,为考生办实事、解难题。

特别提醒:本次活动全免费!广大考生登录考专委网站(www.jkzwh.com)、各省教育考试机构网站可参与活动。(河北教育考试院网站)

提醒

教育部近日发布 校外培训风险提示

教育部16日发布校外培训风险提示:学期考试临近、暑假将至,特提醒广大家长,在为孩子选择培训项目、缴纳培训费用时,特别注意以下事项:一、警惕虚假宣传诱导缴费。部分培训机构为招揽生源,以明显低于成本的价格售卖课程、以不当用语诱导学生报名,甚至虚构从未成交的课程原价,然后以划线价、折扣价进行虚假宣传,吸引家长缴纳培训费用。二、警惕巧立名目违规收费。在缴纳费用前,家长要详细了解培训机构向社会公示的所有收费项目,对超出公示范围、一次性超过3个月或60课时的收费,需仔细辨别,谨慎操作。三、警惕炮制噱头高额收费。部分培训机构利用家长和孩子考前的急切心理,假借命题研究中心、命题专家甚至命题人的噱头,组织所谓的“保密培训”“内部培训”等,收取高额费用。(教育部网站)